

Сосновский УДАРНИК

ОРГАН СОСНОВСКОГО Р. К. ВКП(б) И РАЙСОВЕТА

ЧЕТВЕРГ

2

сентября 1943 года

№ 47 (1295)

Цена 15 коп.

АДРЕС РЕДАКЦИИ:
пос. Сосновское, Горькой области

П Р И К А З

Верховного Главнокомандующего
Генерал-полковнику ТОЛБУХИНУ

Войска Южного фронта в результате ожесточенных боев разгромили таганрогскую группировку немцев и сегодня 30 августа овладели городом Таганрог.

Эта новая победа, одержанная нашими войсками на юге, достигнута в результате смелого маневра конных и механизированных соединений, прорвавшихся в тыл вражеских войск.

В результате проведенной операции наши войска полностью освободили Ростовскую область от немецких захватчиков.

В боях за освобождение Ростовской области и города Таганрога отличились кубанские казаки-кавалеристы гвардии генерал-лейтенанта Кириченко, танкисты сталинградцы гвардии генерал-лейтенанта танковых войск Тагасячина, войска генерал-лейтенанта Цветаева, генерал-лейтенанта Захарова, генерал-лейтенанта Герасименко, генерал-лейтенанта Хоменко и летчики генерал-лейтенанта авиации Хрюкина.

В ознаменование освобождения Ростовской области и города Таганрога присвоить наименование «Таганрогских»:

- 130-й стрелковой дивизии,
- 416-й стрелковой дивизии, состоящей из азербайджанцев, и впредь именовать эти дивизии:
- 130-й Таганрогская стрелковая дивизия,
- 416-й Таганрогская стрелковая дивизия.

В честь победы под Таганрогом сегодня 30 августа в 19 часов 30 минут столица нашей родины Москва салютует нашим доблестным войскам, освобождающим Ростовскую область и город Таганрог — двенадцатью артиллерийскими залпами из ста двадцати четырех орудий.

За отличные боевые действия объявляю благодарность всем руководимым Вами войскам, участ-

вовавшим в операции по освобождению Ростовской области и города Таганрога и в первую очередь:

- 130-й Таганрогской стрелковой дивизии полковника Сычева,
 - 416-й Таганрогской стрелковой дивизии полковника Сызранова,
 - 15-й механизированной бригаде майора Татирова,
 - 6-й Гвардейской танковой бригаде подполковника Жиднова,
 - 32-й Гвардейской танковой бригаде полковника Гриневич,
 - 4-й механизированной бригаде подполковника Епаншина,
 - 9-й Гвардейской кубанской кавалерийской дивизии генерал-майора Тутаринова,
 - 30-й кавалерийской дивизии генерал-майора Голованского,
 - 31-му Гвардейскому стрелковому корпусу генерал-майора Утеенко,
 - Гвардейскому пулеметно-артиллерийскому батальону 1-го укрепленного района полковника Саксаева,
 - 2-й Гвардейской артиллерийской дивизии полковника Алехеева,
 - 236-й истребительной авиационной дивизии полковника Кудряшева,
 - 270-й бомбардировочной авиационной дивизии полковника Чучева,
 - 9-му Гвардейскому истребительному авиационному полку подполковника Морозова,
 - 31-му Гвардейскому истребительному авиационному полку майора Еремина.
- Вечная слава героям, павшим в борьбе за свободу нашей родины.
Смерть немецким оккупантам!

Верховный Главнокомандующий
Маршал Советского Союза И. СТАЛИН.

30 августа 1943 г.

Новыми трудовыми подвигами

Весть об успехах нашей Красной Армии о взятии Харькова с молниеносной быстротой облетела поля Суруловского колхоза им. Жданова. Радостную весть колхозники отметили новыми трудовыми подвигами. По-фронтному работали стахановки — жнеи Зинина А. А., Кострова П. С., Прохорова О. С., Прохорова М. И. и целый ряд других систематически давали по две нормы. Хорошо работали на осеннем севе севны Шереметьева, Галкина выполняли нормы на 150—160 процентов.

Не отставали от опытных колхозников и молодежь, впервые взявшаяся за сельскохозяйственные работы Груненкова Е. С., Груненкова А. А., Кострова Зоя,

Безрукова Зоя, Кострова Валя, Черенкова и др. Не будь войны большинство из них беззаботно гуляли, отдыхали бы сейчас и не готовились к учебе. А теперь они решили мстить врагу своим добросовестным трудом на трудовом фронте. 27 августа колхоз полностью завершил жнитво колосовых и тут же началось скирдование и обмолот хлебов.

Самоотверженным трудом поможем защитникам родины громить ненавистного врага — так заявили жены фронтовиков Суруловского колхоза, успешно выполняющие свои обязательства перед государством.

Е. Черенкова.

Замечательная инициатива

Из за неполадок трактора на молотье — Рожковского колхоза «Сигнал» 28 августа приостановилась работа. У 55 колхозников получился 5 часовой простой. Тракторист Лобанов Ф. И. и бригадир трикторной бригады Мурыгин заявили, что трактор на месте устроить невозможно, его необходимо отправить в Сосновскую МТС. Это означало, что молотба должна была приостановиться еще на много часов. И вот, чтобы не допустить дальнейшего простоя в работе, машинист Степан Яковлевич Лобанов взялся на месте ремонтировать трактор. Не считаясь с тем, что устройство трактора это не его дело, он настойчиво проводит ремонт. Используя свой обеденный перерыв, тов. Лобанов исправил и отремонтировал магнето трактора. Через 4 часа молотилка снова заработала и уже к вечеру было намолочено более 11 тонн овса. За проявленную инициативу в деле установлеия бесперебойной работы трактора, колхозники и правление колхоза «Сигнал» вынесли машинисту Лобанову С. Я. благодарность.

Инициатива машиниста Лобанова С. Я. есть замечательный пример для многих трактористов и машинистов Сосновской МТС.

А. Трифонов.

В ответ на приказ товарища Сталина

Колхозники сельхозартели «Путь к социализму» в ответ на приказ Маршала Советского Союза товарища Сталина о взятии города Харькова решили ускорить темпы на уборке урожая и севе озимых культур.

С большим патриотическим подъемом встретили приказ Верховного Главнокомандующего Маршала Советского Союза товарища Сталина о занятии Красной Армией второй столицы Советской Украины города Харькова рабочие и служащие завода «Металлист».

Ударными темпами идет в колхозе обмолот. Закончен в срок сев озимых на площади 110 гектаров. 10 гектаров из них засеяно сверх плана.

В своей резолюции рабочие и служащие обязались работать еще лучше, еще производительнее. Досрочным выполнением производственной программы 1943 года усилить мощь нашей Красной Армии, приблизить час окончательной победы над немецко-фашистскими полчищами П. Шигалев.

Передовые колхозы Барановского сельского Совета «Прилесный край» имени Кирова, имени Ульянова, «Декабрист», «Новый путь» одержали крупную победу: закончив в срок и высококачественно сев озимых культур. Такие колхозы как имени Кирова, «Прилесный край», имени Ульянова значитель-

ные площади засеяли сверх установленной нормы. Справившись с севом, колхозники этих колхозов удвоили свои темпы по завершению уборки хлебов и вывозке хлеба государству. Это достойный ответ на приказ великого вождя о взятии Харькова.

На фронтах отечественной войны

(Обзор военных действий за время с 25 по 31 августа 1943 года)

На днях войска Западного фронта перешли в наступление на Смоленском направлении и в результате ожесточенных боев прорвали оборону противника, протиснувшись на фронт более 50 километров. Развивая успех, наши войска подошли к новому оборонительному рубежу немцев, оборудованному по реке Угра. Решительным ударом наши пехотные, танковые и артиллерийские части сломили сопротивление немцев и, продвигаясь вперед, 30 августа овладели важнейшим опорным пунктом обороны Смоленского направления — городом Ельня. За 4 дня освобождено от немецких оккупантов свыше 170 населенных пунктов. Противник понес огромные потери. Только за один день уничтожено не менее 5.000 немецких солдат и офицеров, 56 танков, 60 орудий и более 200 автомашин. Захвачены большие трофеи и пленные.

В районе южнее Брянска войска Центрального фронта 27 августа овладели городом Звени. В боях за город уничтожено более 5.000 немецких солдат и офицеров, 21 танк, 105 орудий, в том числе 8 самоходных, 20 минометных батарей, 420 автомашин и повозок с грузами, 2 железнодорожных эшелона с боеприпасами и горючим. Захвачено у противника 11 танков, 74 орудия, 46 минометов, 263 пулемета, свыше 1.000 автоматов и винтовок, 7 радиостанций и 14 разных складов. Взято 700 пленных. Прорвав сильно укрепленную оборонительную полосу противника, протиснувшись на фронт 100 километров, наши войска продолжали успешное наступление. Стремительно продвигаясь вперед, советские части 30 августа заняли города Глухов и Рыльск и вступили в Северную Украину. За 5 дней боев занято свыше 200 населенных пунктов Сумской и Курской областей. Отступая под ударами советских войск, противник несет большие потери. Только частями Н-ского соединения, действующими юго-западнее Севска, в течение дня уничтожено свыше 3000 немецких солдат и офицеров, добыто и сожжено 28 танков и 7 самоходных орудий противника. Захвачено у немцев 8 исправных танков, 26 полевых и 4 самоходных орудия и несколько складов

с боеприпасами и военным имуществом. Взято в плен 800 немецких солдат и офицеров.

В Донбассе, юго-западнее Ворошиловграда, войска Южного фронта 24 августа начали активные боевые действия. В результате трехдневных боев советские части продвинулись вперед на 30—35 километров и заняли свыше 30 населенных пунктов, в том числе город и железнодорожную станцию Донецко-Амвросиевска. Затем наши моторизованные и кавалерийские соединения предприняли смелый маневр. Лома упорное сопротивление противника, они прорвались в тыл немцев. Стремительно продвигаясь вперед, советские войска заняли свыше 150 населенных пунктов, в том числе районные центры Анастасиевка и Федоровка. Овладев 30 августа населенным пунктом Весело-Вознесенка, наши части вышли на побережье Азовского моря и завершили окружение таганрогской группировки немцев. В этот же день войска Южного фронта решительным штурмом заняли город и порт Таганрог. В результате проведенной операции наши войска разгромили таганрогскую группировку противника и полностью освободили Ростовскую область от немецких захватчиков. 31 августа наши войска вели бой по ликвидации остатков окруженной вражеской группировки.

Наши войска, наступающие западнее и южнее Харькова, заняли ряд населенных пунктов, в том числе город Звенига и Люботин. Город Алыга и районный центр Хотельва, несколько раз переходившие из рук в руки, после ожесточенных боев вновь заняты нашими войсками. Бойцы Н-ского соединения за три дня боев южнее и юго-западнее Ахтырка истребили более 2000 немецких солдат и офицеров, подбили и сожгли 76 танков, 13 бронемашин и 20 орудий. Захвачено 16 танков, 27 бронемашин, 4 железнодорожных эшелона, 2 склада с продовольствием и другие трофеи.

За время с 24 по 30 августа наши войска на всех фронтах подбили и уничтожили 705 немецких танков. В воздушных боях и огнем зенитной артиллерии сбито 457 немецких самолетов.

На успех воинов Красной Армии

Ежедневными трудовыми делами встречают успехи воинов Красной Армии колхозники и колхозницы Сергейцевского колхоза «Красная звезда». Особенно хорошо в колхозе прошла фронтная декада по завершению уборки урожая. За 3 дня раньше предусмотренного плана было закончено жнитво хлебов на площади 324 гектара. Свыше 150 колхозниц каждый день фронтной декады показывали образцы социалистического труда. Колхозницы Мурова Антонина Алексеевна, Чибрикова Феофановна Ивановна и 58-летняя

Долова Наталья Николаевна на жнитве серпами каждодневно выполняли по полторы-две нормы, а колхозница Ольга Ивановна Пугина на жнитве давала более чем две нормы.

Проводя сельскохозяйственные работы, колхоз энергично рассчитывается с государством по обязательным поставкам. На заготовительный пункт регулярно отправляется 6—7 подвод с зерном. На 27 августа сдано почти 32 тонны зерна из плана 55 тонн.

Николаева,

культработник.

Заложен фундамент высокого урожая



В освобожденном г. Харькове. На снимке: Зенитчики на площади Дзержинского.

Фото И. Озерского.

Фотохроника ТАСС

Поддерживая инициативу колхозников колхоза Павловского района, колхозники и колхозницы Луишиковского колхоза «Рассвет» по боевому привели фронтную декаду по завершению уборки урожая.

На 26 августа сжато и закирдовано 600 гектаров зерновых культур, из которых 370 га обмолочено. На жнитве и скирдовании замечательные образцы стахановского труда показывали колхозницы Кирилова Э. Е., Кирилова Т. И., Закубанская Е. В., Крайнова Е. И., выполнявшие задание на 130—150 процентов. Работая на конной жатке, 67-летний Е. М. Кирилов сжинал ежедневно по 5—5,5 гектара

вместо 4 га по норме. Молотильщица Клементьева Т. Ф., Емашева К. И., Клементьева Т. И., Клементьева А. Ф., депутат сельсовета Кирилова М. И. и машинист Крайнов Андрей Ар. за 14 рабочих дней намолотили 303 тонны зерна вместо 168 тонн по плану.

Пемня свою первейшую заповедь перед государством, колхозники своевременно рассчитываются по всем видам госпоставок. Уже сдано 600 центнеров зерна лучшего качества. Непрерывно работает транспортная бригада в составе Клементьева П. Ф., Кирилова Т. И., Егорова Т. С. и др. Наряду с уборкой урожая большую заботу колхозники про-

являют об урожае будущего года. Сев озимых на площади в 260 га проведен полностью и на выссоагротехническом уровне. Лучшими севами явились Кирилова А. П., Борисова В. И., и Емашов А. И.

Всходы озимых показывают прекрасные результаты. Заложен фундамент высокого урожая 1944 года. Внесено под озимую пшеницу естественного навоза на площади 71 га. По всходам будет вложено завезенное в достаточном количестве минеральное удобрение, на некоторых участках будет произведена прополка.



(Брюховецкий район Краснодарского края) — уборочные работы в колхозе имени Буденного.

На снимке: 70-летний колхозник Е. Т. Козюра направляет косу

Фото А. Гигорьева.

Фотохроника ТАСС

Кирилов, председатель колхоза.

Мякинг.

Юные помощники

убрать лен с площади 2,67 гектара. Задание выполнили в течение двух дней. Лен вытербелили, перенесли вручную до места расстил. Произвели околот и

разослали. Лучшие среди них Е. Кондакова, Ю. Маркина, Л. Петрушина, М. Петрушина, Ю. Горелова и другие.

Мякинг.

СВЕРСТНИКИ

Вере Торговой всего 14 лет. Но несмотря на свой юный возраст, она самая активная участница сельскохозяйственных работ в колхозе. Рано поутру, быстро собравшись, она заходит за своими сверстниками и все вместе отправляются работать на колхозный огород. Так было весной. На огороде работали преимущественно подростки. А с работой справились ничем не хуже, чем взрослые. Они раздвигали грядки, садили овощи. С каким интересом они наблюдали за первыми появившимися листочками. Их радости и восхищению не было границ. Это благодаря их самоотверженному труду такие хорошие всходы овощей. Вера Попкова, Клавдия Хаева, Миша Белов, Алексей Белов и многие другие любовно ухаживали за молодыми растениями. На грядках соблюдалась образцовая чистота. Все сорняки тщательно уничтожались.

Выращивая на огороде хорошие овощи, Клавде Хаевой, Вере Торговой, Вере Попковой, Мише Белову находились и другие дела в колхозе. Вера Попкова наравне со взрослыми была самой активной участницей копки земли руч-

ным способом. Упорным трудом добивалась выполнения дневной нормы. И недаром в ее трудовой книжке числится около 90 трудовых дней.

Клавдия Хаева также не покладая рук работает в колхозе. Распоряжения бригадира выполняет точно и аккуратно. Не отказывается ни от какой работы. Вот почему она и пользуется уважением не только среди своих сверстниц, но и среди взрослых. Клавдия Хаева отработала в колхозе 70 трудовых дней.

Миша Белов, Алексей Белов, Вера Торгова зарекомендовали себя прилежными работниками в период прополочной кампании. С раннего утра и до позднего вечера они работали в поле, уничтожали сорные травы.

В колхозе «Путь к социализму» прилежно трудятся на колхозных полях немало молодых патриотов. Все они охвачены единым стремлением — помочь своим отцам и братьям приблизить час победы над врагом.

К. Торгова.

Виткуловский колхоз «Путь к социализму».

Улучшить положение на ферме

Плохо заботятся об общественном животноводстве в колхозе «Новая жизнь» Венецкого сельсовета. На фермах не выполняются самые элементарные правила ухода, содержания и кормления скота. Грязь, антисанитария обычное явление на ферме. Например, телята рождения 1943 года находятся в тесном и грязном помещении, среди них есть здоровые и больные. Должного ухода за скотом здесь не организовано: безответственность и бездельничье господствуют на ферме. Только с марта месяца текущего года в колхозе пало до 20 голов молодняка. Не-

давно колхоз получил 17 штук поросят, из которых за одну только декаду пало 13 голов.

Надеж молодняка продолжает и сейчас. И странно, что ни руководители колхоза, ни зав фермой Пронина мер к устранению безобразий на ферме никаких не принимают. В стороне от этого дела и ветперсонал райзо. Имеющийся ветфельдшер Дасин кроме составления актов на погибший скот ничего не делает. Руководителям колхоза и райзо надо помочь ферме улучшить дело в животноводстве.

П-ий.

Не заботятся о животноводстве

Приближается земный стойловый период. Поголовье скота на молочно-товарной ферме Кайдоловского колхоза «Смычка» увеличивается. А построек на ферме нехватает. Нет телятника. В прошлом году телята ютились в маленьком и тесном помещении вместе со взрослым крупнорогатым скотом. Часты были случаи заболевания телят.

Учитывая прошлогодно недоработки, заведующий фермой Петр Степанович Меньшов еще летом

поставил перед правлением колхоза задачу во что бы то ни стало в течение лета построить новый телятник. Предложение правлением было принято. Однако, дальше слов правление не пошло. Прошла неделя, другая, а к постройке телятника не приступали.

Зав. фермой вновь стал обивать пороги колхозной конторы. Много труда пришлось ему положить, чтобы председатель колхоза дал распоряжение об вывозе стройматериалов и выделил бригаду плот-

По-военному

Работая на полях по-военному, колхозники и колхозницы Колпенского колхоза им. 7-го парт'езда добились неплохих производственных успехов. Полностью завершена уборка урожая.

143 гектара зерновых сжато и обмолочено. Для того, чтобы полностью и без малейших потерь собрать урожай в колхозе проведена большая политическая работа: беседы агитаторов, доски по казателям, боевой листок, — все было направлено на успешное проведение сельхозработ.

В успешном проведении уборки немалую роль в этом году сыграли дети школьного возраста. На жнитве, терблении льна и других работах ребята выполняли на 80—85 процентов норму взрослого.

Н. Ходалев.

Перевыполнили план сева озимых

Воспугавленные победоносным наступлением доблестных войск Красной Армии, колхозники Пашингровского сельсовета успешно провели осенний сев. Первенство в консервировании одержал Польский колхоз «Красная поляна». Здесь сев озимых проведен в предельно сжатые сроки и качественно. План сева перевыполнен. Сверх плана засеяно 23 гектара. В честь взятия второй столицы Украины города Харькова сверх плана засеяно 6 гектаров Пашингровский колхоз «Красный октябрь», засеяло несколько гектаров Горкинский колхоз «Пионер». Сверхплановый сев продолжается.

П-ва.

Завершаем уборку урожая

Радостные вести доходят до нас с фронтов отечественной войны. Наши доблестные воины Красной Армии освободили от немецких оккупантов такие крупные города как Харьков, Таганрог и другие и продолжают с каждым днем победоносно продвигаться на запад, освобождая от фашистского ига сотни населенных пунктов. И мы, колхозники, не остаемся в долгу перед фронтовиками. На колхозных полях работаем по-фронтному. Завершаем уборку урожая на площади 508 гектаров. Озимые 247 гектаров обмолочены полностью в 8 рабочих дней. Организовали работу на току в 2 смены. Сложная молотилка не переставала работать почти круглые сутки. Машинистом бесменно работал Сметанин. При дневной норме 12 тонн каждый день намачивали по 20 тонн и в последний день молотилки намолотили 27 тонн. Яровые посевы также убираем неплохо. Пшеница,

горох, вика-зерно сжаты и обмолочены. Закачивается уборка овса на площади 21 гектар. На жнитве овса колхозница Зинаида Вилкова выполняла дневную норму от 200 до 220 процентов. Не усидел дома и 70-летний колхозник Василий Григорьевич Горелов. Он на косовиде овса ежедневно выполнял задание на 170—200 процентов. За несколько рабочих дней скосил более 7 гектаров овса. По-ударному колхозники работают и на севе озимых. Севцы Агрипина Левина, Нина Левина, Мария Гаранина систематически норму выполняют на 150 процентов.

Успешное завершение уборки урожая, осеннего сева и досрочный расчет с государством по всем видам сельскохозяйственных продуктов — это достойная помощь бойцам Красной Армии.

Иванова.

Матюшевский колхоз имени Молотова

Соблюдать финансовую дисциплину

Ряд промышленных предприятий, торговых организаций и колхозов поняли важность экономного расходования денежных средств и не допускают нарушения кассовой дисциплины.

Например завод «Металлист» на протяжении 1943 года, из месяца в месяц перевыполняя производственную программу, за 7 месяцев текущего года сэкономило государственных средств 168308 руб., Филюковская валено-сапожная артель сэкономила денежных средств 31200 руб. Так же неплохо борются за перевыполнение производственной программы и экономию фонда зарплаты Виткуловская, Новская промартель, колхозы: Клеширха, Виткулово, Глядково, Батманево, Батуриха и др. В этих колхозах хорошо поставлен учет и финансовая дисциплина, они свою денежную выручку регулярно сдают в кассу банка, аккуратно пополняют неделимые фонды.

Но есть и такие предприятия

и организации, где расходование денежных средств и кассовая дисциплина выдвигается на низком уровне. Взять систему райпотребкооперации, здесь поступающие товары своевременно не реализуются, торговая выручка сдается несвоевременно. Только за один июль месяц потребкооперация не дала государству в сумме 121 тысячу руб. и хуже того ряд сельхозколхозов, Давыдово получили убыток за июль месяц.

В ряде колхозов до сего времени находится на низком уровне учет и расходование денежных средств.

Для финансирования промышленности и других отраслей народного хозяйства требуется колоссальные суммы денежных средств, ввозне естественно, чем быстрее и качественнее окомумируем и распределим денежные средства, тем ускорим желанный час победы над немецко-фашистскими захватчиками.

Трифидис.

Обязательство выполнено

Сессия Матюшевского сельсовета совместно с колхозным активом 15 августа обсудила вопрос об уплате сельхозналога за 1943 год. Решили рассчитаться по сельхозналогу досрочно, к 1 сентября. Взятое обязатель-

ство с честью выполнено. 31 августа сельхозналог по Матюшевскому Совету оплачен полностью.

Зав. райфо Рыба.

Ответственный редактор В. А. СОКОЛОВ